

构建儿童眼保健筛、防、治、宣、研网络体系

南通市儿童眼病防治联盟成立



本报讯 近日,南通市儿童眼病防治联盟在市妇幼保健院正式宣告成立,旨在进一步关口前移,构建儿童眼保健筛、防、治、宣、研的网络体系,规范儿童眼保健及儿童眼病防治技术规范,进一步推动市妇幼眼保健专科发展。

随着产科技术及早产儿救治技术的突飞猛进,出生体重小于1500克的早产儿存活率明显提高,但出生低体

重、吸氧、感染等这些高危因素导致的视网膜病变的高发病率已成为严重问题。据统计,国内早产儿视网膜病变发生率约8%至30%,已成为儿童致盲的主要原因。

自2017年起,儿童眼保健及视力筛查项目被划入国家基本公共卫生服务项目进行管理。2021年,为贯彻落实教育部、国家卫生健康委等八部门

《综合防控儿童青少年近视实施方案》,进一步规范和加强0-6岁儿童眼保健和视力检查服务,促进儿童眼健康,进一步细化服务内容,国家出台了《0-6岁儿童眼保健及视力检查服务规范》,各地强化组织管理,不断完善项目方案,明确工作要求;建立准入机制,所有参检人员均持证上岗;严把质量关,确保筛查工作高质量、高标准实施完成。市妇保院作为妇幼联盟主体单位,持续务实培训进修,不断提升我市儿童眼病筛查技术水平,为项目的高质量实施提供了有效保障。

近三年,市妇保院儿童眼病防治中心共完成新生儿眼病筛查28494人,检出先天性白内障6人,治疗率100%;牵牛花综合征5人,周边视网膜白斑10人,其他眼病20人;共完成早产视网膜病变筛查2807人,检出早产视网膜病变264人,需治疗37人,治疗率100%;完成0-6岁儿童视力检查78710人,发现视力不良2361人,弱视583人,近视130人,视力不良的治疗率达90%以上,弱视近视的治疗率达100%。自2019年以来,中心积极参与南通市在园儿童眼健康电子档案质控,建档率达100%,不断推进筛查异常儿童转诊就诊工作,并向基层积极推广应用儿童青少年近视防控等多项适宜技术。

虽然项目工作取得了不错的成绩,但仍有筛查覆盖面不全、项目实施质量

参差不齐、信息化建设发展不平衡、阳性病例随访不规范、部分地区早诊早治率不达标等问题。为了进一步提升我市儿童眼病筛查服务质量,此次我市依托市妇保院儿童眼病防治中心,建立全市儿童眼病防治联盟,旨在不断对标找差,通过联盟建设,在儿童眼病筛查、诊治、随访等方面,成员单位之间建立统筹协调和分工合作机制;搭建统一的预约诊疗服务平台,完善筛查防治质量控制体系,建立多学科会诊制度,畅通绿色通道转诊通道;依托区域卫生信息平台和江苏省妇幼健康信息平台,实现联盟内医疗服务信息互通;发挥主体优势,教研协同发展,指导各辖区开设儿童眼病防治常态化门诊,为着力提升儿童眼病防治水平及项目服务质量,提高我市儿童眼病早诊早治率,改善患病儿童生活质量探索一种可持久发展的、绿色的、可复制模式。

当天,全市各妇计中心、县(区)级人民医院和中医院分别与市妇幼保健院签约。

·冯启榕·



为老年人就医创造友善环境

七旬老人成了“四院忠粉”

本报讯 “我不想回家,就住在这里,医护人员对我很好。”近日,在南通老年精神科住院病房里,蒋阿姨来探视的女儿这样说。住院一个多月来,她已经把南通四院当成了自己的家,把医护人员当成了自己的亲人。

今年78岁蒋阿姨早在10年前就因脑部疾病逐渐表现出异常,主要为失眠、幻听,晚上症状比白天更严重。在当地某医院就诊后服用药物治疗,病情好转后她自行停药,导致病情反复发作。3个月前,患者说有人让她表演自杀,差点酿成悲剧,幸好伤口较浅,才没有生命危险。家人担心

病情加重,于4月26日将她送到市级临床重点专科——南通四院老年精神科就诊。

该科副主任季磊、江飞经过仔细检查,诊断蒋阿姨为“器质性精神障碍”,并予以药物、康复、心理等综合治疗。住院期间,医护人员每天到床前查房,和她聊家常,关心她的饮食起居,兴趣爱好。刚来时,蒋阿姨闷闷不乐,得知蒋阿姨喜欢乐器时,医护人员让其家属送来陪伴了她十几年的“老朋友”——二胡和口琴。在工作人员的陪同下,蒋阿姨在病房里每天都能拉二胡,吹口琴,就像在家里一样,病房里满是欢声笑语。患者失眠、幻

听等症状逐渐得到了改善。

事实上,像蒋阿姨这样的“四院忠粉”并非少数。近年来,南通四院先后获得江苏省老年友善医疗机构优秀单位和南通市“敬老文明号”荣誉称号,不仅用心用爱用情为老年人提供对症治疗和优质服务,还围绕人性化、信息化、智能化服务不断探索和创新,为老年人看病就医创造友善环境,改善老年患者就医体验,更好地满足老年人的健康需求:医院“便民就医指南”醒目,让老年患者明白就医、正确就医、高效就医,配置完善的老年人服务设施,如免费接驳车、共享轮椅、助行器、无障碍通道、防跌倒设施等;医院设有

·钱晨城 冯启榕·

沪通两院携手呈现高质量诊疗

市口腔医院正畸中心揭牌

本报讯 近日,南通市口腔医院正畸中心正式揭牌成立,这是该院加入上海九院牙颌面畸形诊治专科联盟以来,依托九院优势资源,提升口腔诊疗水平的又一重要成果,进一步提升了南通地区口腔专科水平,是协同发展、服务民生的多赢之举,惠民之举。

上海交大医学院附属第九人民医院是一所学科特色鲜明、医疗水平高超的三级甲等综合性医院,医院口腔医学学科全国知名,口腔牙颌面外科国际领先。南通市口腔医院

作为区属公立医院,致力打造高水平口腔专科医院,在全区医疗卫生事业发展发挥了重要作用。自加盟上海九院十大口腔专科医联体后,市口腔医院在学科建设、业务发展、人才培养等方面得到了九院全方位的帮助和指导。

此次市口腔医院正畸中心揭牌成立后,有正畸需求的患者来院就诊后,可借助“上海第九人民医院集团牙颌面畸形诊治专科联盟”平台,经上海九院和市口腔医院专家联合会诊后,确定患者进行正畸联合治

疗的方案。记者了解到,正颌外科治疗一般包括术前正畸治疗、正颌外科手术、术后正畸治疗三个关键的环节。完美的正颌是正颌与正畸的联合艺术,缺一不可,适用于地包天、面凹、月亮脸等颌面畸形患者。

今年5月19日,在上海九院牙颌面畸形诊治专科联盟五周年年会上,南通市口腔医院与上海九院进行了互联网医院远程医疗签约。这标志着市口腔医院将利用互联网医院远程医疗服务网络系统平台,共享上海九院的专家资源,为南通地区的口腔

患者提供优质、便捷的远程医疗服务。作为联盟的首批成员单位,市口腔将与上海九院在远程专家会诊、医学影像诊断、病理诊断和查房以及远程MDT疑难病例讨论、远程数字化手术方案设计、双向转诊、共享国内外医学信息资源方面开展更深入的合作,造福更多的南通患者。

当天,“医院管理能力提升班”同时开班,来自上海九院的专家围绕医院绩效管理、临床科研支撑系统、护理团队建设等主题精彩授课。

·冯启榕·

通大附院文化专著面世

36万字解码医院独特文化探索之路

本报讯 “能力是骨,文化是肉;员工是鱼,文化是水;技术是硬核,文化是柔术;医院是大树,文化是沃土。”近日,由南通大学附属医院原创的文化专著《文化硬实力——新时代十年通大附院独特文化探索之路》新书首发式在紫琅湖畔的南通国际会议中心隆重举行。

该书聚焦文化建设助推医院高质量发展,以文字为主,辅以经典图片以及富有说服力的数据比对,通过文化对话、文化基因、文化创新、文化解码、文化畅想等五个篇章,约36万字,将通大附院新时代十年文化助推的高质量发展成果进行了立体呈现,同时系统阐述了通大附院文化建设的独到见解、体系架构、理念举措及发展成果。

“通大附院春秋华实百余载,传承弘扬张謇办医精神,始终与民族共命运、与时代同脉搏,几度沉浮,百折不挠,终于绘就了如今‘西鹤东蝶’

大格局,继业圆梦新天地”的崭新蓝图。”在谈到创作文化专著的初衷时,该书主编、通大附院党委书记高建林表示。

回首112年的发展进程,作为国内最早由国人创办的综合性教学医院,通大附院逐步形成了独特的医院文化,独在唯一、特在基因,独在唯一基因的传承弘扬,特在唯一基因的创新光大。在此基础上、在此旗帜下,通大附院文化建设与发展模式,总是致力于追求其品位观、创新型、系统化、实操性,走出了一条独树一帜的医院文化建设发展之路。此次首发的这本著作,正是通大附院新时代十年文化传承、创新、实践的集中展示,它将通大附院独特的文化土壤、文化血脉、文化基因、文化内核、文化力量给予系统解读,旨在与广大读者共勉、共为、共赢、共享。

“人文素养是持之以恒的精神

感召、价值引领,是内化于心的道德约束、伦理规范,更是人生阅历铸就的职业信条,是临床大师的觉悟与示范,通大附院的医院文化做到了兼收并蓄。”中国医师协会医学人文分会主任委员袁钟教授这样评价。

北京大学医学人文学院教授王一方认为,“百年来,通大附院从文化沃土中萌芽,在文化基因里成长,养成了独特的文化气质。”

新书首发式后,由中国医师协会健康传播工作委员会、南通大学附属医院联合主办,南通大学卫生与健康发展研究院学术支持的“首届文化创新与医疗品牌论坛”同步举行。来自全国文化和传播领域的知名专家、各级医疗机构的党政领导、健康传播从业者、品牌服务机构等齐聚一堂,聚焦文化品牌建设,探讨文化创新对医疗品牌的价值,共商医者文化素养和



综合素质,推动公立医院高质量发展,共同助力健康中国建设。

·李波 邵勇林 黄琳·

省级泌尿系结石学术会议举行

市一院泌尿外科青年才俊展风采

本报讯 炎炎夏日,正是泌尿结石疾病的高发季。近日,2023年江苏省医学会泌尿外科学分会泌尿系结石专题学术会议在通举行。当天上午,来自市一院泌尿外科的3名年轻骨干医生通过工作室与会场的同步视频连线,向参会者演示了精彩的“输尿管软镜碎石取石术”,针对一些操作要领和细节,会议现场专家犀利提问,手术医生对答如流,较好地展现了南通地区泌尿外科结石手术的实力。

本次学术会议由江苏省医学会、江苏省医学会泌尿外科学分会主办,南通市第一人民医院承办,秉承“学术交流、科学普及”的宗旨,旨在交流泌尿系结石病的临床诊治和预防经验,突出临床实用性,努力营造“百家争鸣、畅所欲言”的学术氛围。会议邀请了来自北京、上海、浙江、江苏等地的众多国内知名专家、学者,就“经皮肾镜技术”“儿童上尿路结石术后复发因素”“机器人完全体内重建回肠代输尿

·冯启榕·



听取意见 破解难题

市卫监所走进基层进行专题调研

生市场秩序等方面主题。

相关人员在调研工作中采取听取汇报、查阅资料、访谈座谈以及现场调查等方式,实地查看民营医院、乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗卫生单位协管体系建设,走访部分监管服务对象单位,并就如何高效实施“双随机抽查”工作、加强卫生监督协管工作、提升卫生监督社会影响力提出意见和建议。

为进一步专题调研取得实效,市卫监所专门研究制定《南通市卫生监督所调查研究工作方案》,每位班子成员牵头一个课题,分赴一线开展全方位实地调研。主要内容包括:完善体制机制,推进卫生监督体系建设;推进依法行政,提升卫生监督执法质效;创新监管手段,提升监督执法服务能力;服务发展大局,落实优化营商环境举措;加强行业治理,规范医疗卫生

·陈雷 王奎梅 李波·



脱下白大褂 换上运动装

江苏省医院药师羽毛球比赛在通举行

本报讯 近日,第四届江苏省医院药师羽毛球比赛在南通体育会展中心中心举行。来自南京、苏州、南通等全省16个代表队的128名药师以运动员的身份,在羽球赛场上一展风采。

江苏省药学会医院药师羽毛球联谊赛已连续举办多届,在全省广大医院药师中形成了良好的品牌效应,是广大医院药师精神文化生活的一件盛事,是学会组织动员医院药师开展体育文化交流的重要平台。

当天,来自全省各市的128名药师脱下白大褂、换上运动装,在羽毛球赛场上挥洒自如,尽情展现他们工作之余的运动风采。

比赛中,选手们都表现出顽强拼

·冯启榕·

妇科微创手术迈向新高度

启东妇保院成功开展单孔腹腔镜下全子宫切除术

本报讯 近日,启东市妇幼保健院妇科主任赵晓东主任医师团队成功为一位女性患者开展了单孔腹腔镜下全子宫切除术,受到了患者的好评。

原来,这位姓邱的女性患者根据病情需要做全子宫双侧附件切除,而其本人又对手术的美观度提出了要求,赵晓东主任团队经过讨论,最终决定对该患者进行单孔腹腔镜手术,并在3D腹腔镜下手术,使解剖更有层次感。

随着医疗技术的不断发展,腹腔镜是完成许多妇科手术的首选手术方式。而单孔腹腔镜微创技术与传统腹腔镜腹部微创手术比较,具有更突出的微创性、安全性、美观性、术后少疼痛、不留疤痕等特点,大大地减轻了患者的痛苦,对于爱美女性来讲,尤为适合。

在手术过程中,赵晓东主任团队克服了患者无法使用举宫杯等问题,最终顺利完成单孔腹腔镜下全子宫双侧附件切除手术。

“看到自己的肚子上就开了一个微小的创口就完成了手术,这让我开心起来(启东话)!患者邱女士开心地表示。

据了解,启东妇保院妇科自去年开展第一例单孔腹腔镜手术以来,已经成功开展了数十例单孔腹腔镜下输卵管切除、附件切除以及卵巢囊肿剥除等手术。此次成功开展较为复杂、难度较高的单孔腹腔镜下全子宫切除术,这标志着该院妇科微创手术操作水平又迈向一个新的高度。

·李波 陈俊·